

每週國內外大事 (教師版)


Weekly News

109 年 20 期

0715 - 0722

國內焦點一


司法改革重大突破 年滿 23 歲民眾可以與法官一起審案

 立法院於 22 日三讀通過國民法官法，只要年滿 23 歲，在地方法院管轄區域內居住 4 個月以上，並具有高中職以上或同等學力的國民，就有機會擔任國民法官，與職業法官共同審判特定刑事案件，並一起決定被告有罪與否及刑期。國民法官採逐案抽選制，每人只審一案，並無任期，新法預計於 2023 年上路。國民參與審判制度的基本精神是讓國民參與審判、親近司法，也讓法院審案的視角更開闊；而國民法官制度的目的則是提升司法透明度，增進國民對司法的了解及信賴，彰顯國民主權理念。被遴選為國民法官的民眾就有義務參與審判，無故不出庭可處新台幣 6 萬元以下罰鍰，新法中也規定保密相關罰則，國民法官洩密或洩漏國民法官個資等行為，可處 1 年以下徒刑；國民法官收賄可處 3 年以上、10 年以下徒刑。

請教師引導學生關注網路安全議題，提醒學生不能隨意洩露個資，切勿放大學生對遊戲的好奇心或要求老師搜尋，也提醒學生適時的尋求老師或家長的協助，以免身處危險的境地。

國內焦點二

藍鯨遊戲入侵花蓮 家長與青少年需多加注意勿受騙

 日前，花蓮縣有家長通報孩子加入不明的通訊群組，回家後詢問爸媽「死亡是什麼感覺」，經家長了解後才發現該群組疑似是藍鯨遊戲群組，向當地議員陳情後引起各地家長們注意。藍鯨遊戲是源自俄羅斯的一種活動，要求青少年提供照片、身分證件等隱私資訊，完成遊戲任務，同時將負面想法灌輸給青少年，利用「不繼續參與就公開個資」的威脅，迷惑部分心智不成熟的青少年，引導他們傷害自己，在 2018 年就有一位 15 歲的俄羅斯青少年受害。該遊戲的創辦人目前雖已被警方繩之以法，但該洗腦遊戲卻仍在流傳，如果民眾發現類似群組請盡速向警方通報，切勿受到誘惑，若需諮商或相關協助可撥打生命線專線「1995」。




▲藍鯨遊戲破解圖片。

(圖片出自南市警公關室臉書)

國外焦點一

巴西發現新品種恐龍化石

 科學家在巴西東北部的阿拉裡皮盆地（Araripe Basin）中發現了新品種的恐龍化石，考古學家為其取名為「阿拉塔龍」，並在 10 日發布了他們最新的考古發現。「阿拉塔龍」是一種食肉類恐龍，被歸於虛骨龍類，大約生活在 1 億 1500 萬至 1 億 1100 萬年前的白堊紀。這具恐龍化石身長 3.12 米，體重約 34.25 公斤，經過對化石的骨齡分析研究發現，這隻恐龍在死時尚未發育完全，而以時間推算，此物種的祖先比暴龍的祖先更為古老，說明了虛骨龍類在地球上生活的時間更長。

虛骨龍類


虛骨龍類又名空尾龍類，所有跟此類有親緣關係的恐龍都接近鳥類。目前的有羽毛恐龍幾乎都屬於虛骨龍類，使許多科學家認為大部分虛骨龍類擁有某種程度的羽毛。



▲阿拉塔龍模擬繪圖。(圖片出自維基百科共享資源)

國外焦點二

威尼斯「摩西計畫」防洪系統測試成功 2021 年可望正式啟用

 義大利威尼斯由於地勢低窪且地理位置臨海，在漲潮或豪雨時常面臨水患危機，義大利政府早在 1984 年開始設計防洪系統「摩西計畫」，該計畫以防洪閘門分隔大海與威尼斯瀉湖，如同《聖經》中「摩西分紅海」的描述得名。雖然防洪閘門已於 2003 年開工，期間卻因貪污等問題層出不窮，原本預定在 2011 年啟用的摩西計畫延宕數年，直到 2019 年，威尼斯慘遭近五十年來最嚴重洪災，當局才加緊興建速度。義大利政府 10 日首次全面測試防洪系統，並啟動 78 座活動水閘，結果相當順利，整個系統預計於 2021 年底正式啟用。

►威尼斯防洪計畫介紹影片。(影片出自台視新聞網站)



國外焦點三

拒絕不戴口罩乘客上公車 法國司機遭毆打腦死



法國目前因感染新冠肺炎而喪生的人數將近 3 萬名，為了防止疫情擴散，法國西南部貝約納市（Bayonne）在新冠肺炎流行期間，規定民眾搭乘大眾運輸工具時必須戴上口罩，而一名 50 多歲的公車司機因為遵守防疫規定，試圖阻止一名未戴口罩的男子帶狗搭乘公車，同時要求另外 4 名未戴口罩但已上車的乘客下車，結果遭到乘客攻擊後頭部受到重創，送到醫院時已昏迷，醫生於 7 日宣布該名受害公車司機腦死，目前已有 5 名嫌疑人因涉及這起案件而遭到拘留。

腦死

作為死亡判定的標準之一，通常指包括腦幹在內的全腦部功能喪失且不可逆轉的狀態。一個人若停止呼吸二至五分鐘以上即可能造成腦死現象。

世界前三大新冠肺炎疫情嚴峻國		
國家	確診人數	死亡人數
美國	3899211	141995
巴西	2159654	81485
印度	1193078	28732
全球	14939769	616373

▲數據更新時間：2020 年 7 月 22 日 14 時 08 分

國外焦點四

斯雷布雷尼察大屠殺紀念日 25 週年



斯雷布雷尼察位於南歐的波黑地區(即波士尼亞與赫塞哥維納的簡稱)，1995 年波士尼亞戰爭期間，前波黑軍事領導人拉特科·姆拉迪奇帶領軍隊在當地殺死了大約 8000 名當地平民，是二戰之後歐洲所發生最嚴重的一次屠殺行為。今年 7 月 11 日是斯雷布雷尼察大屠殺的 25 週年紀念日，往年都有很多人聚在一起紀念那次慘案的遇難者，但是今年由於新冠肺炎大流行，參加集會的只有為數不多的慘案倖存者。斯雷布雷尼察大屠殺在 2004 年被宣佈為種族滅絕行為。國際法院也在 2017 年裁定拉特科·姆拉迪奇犯下種族屠殺罪、戰爭罪、反人類罪，並判處他終生監禁。

延伸閱讀

G7 國家和中國的貿易

選自 李家同校長國際觀專欄(159)109年7月6日

現美國的川普總統一再強調中國利用各種方法，使得中美貿易有嚴重問題。美國對中國是逆差國家，也就是說，中國賣給美國的遠超過美國賣給中國的。根據 IMF(國際貨幣基金組織)的統計，G7 國家對中國 2019 年的貿易情況如下：

以下的單位是美金十億元

美國對中國逆差 295.3b

日本對中國順差 28.3b

德國對中國順差 25.3b

英國對中國逆差 38.4b

加拿大對中國逆差 8.8b

義大利對中國逆差 12b

法國對中國逆差 0.5b

從以上的資料可以看出，雖然相當多的國家對中國都是逆差，可是日本和德國卻是順差。大家一定可以知道這完全是因為日本和德國在精密工業上的確有其絕對優勢。

我們整個國家應該注意這一點，這兩個國家在二次世界大戰中都是戰敗國，但是在精密工業上，他們現在是戰勝國。

我們實在應該提出”工業救國”的口號，好好地建設國家，使我們的工業更上一層樓。


G7 (Group of Seven) 七大工業國組織

為一個由世界七大已開發國家經濟體組成的國際組織，目前成員為美國、加拿大、英國、法國、德國、義大利及日本。

閱讀檢測站

- (A) 1. 根據**國內焦點一**的敘述，下列何者在 2023 年有機會成為國民法官？
- (A) 多拉 A 夢今年剛滿 23 歲，也已經完成大學學業，目前定居新竹市，沒有搬家的打算。
- (B) 大雄本身研讀法律，今年靠自己的實力申請到國外攻讀法學，預計以 4 年時間完成學位後歸國。
- (A) 2. 根據**國外焦點二**的內文，哪一個不是造成「摩西計畫」工程延宕的原因？
- (A) 2019 年威尼斯遭到五十年來最嚴重的洪災，損失慘重。
- (B) 在施工期間爆發官員貪污的弊案而遲遲無法完工。
3. 本次新聞中出現了威尼斯、巴西、印度、斯雷布雷尼跟俄羅斯這五個國家跟城市，請你在封面的世界地圖上，標出這五個地方吧！

心得分享區

 在**國內焦點一**中提到 2023 年《國民法官法》將正式生效，屆時將由六位沒有法律背景的一般國民擔任「國民法官」，與職業法官一同參與審判。你認為，讓沒有法律、審判等相關專業知識與經驗的一般國民加入審判，並一同決定被告是否有罪以及其刑罰，是恰當的嗎？為什麼？

教師指引：成為國民法官的遴選標準有一定的程序，由於法官雖然為專業的法律人士，但不一定有豐富的生活經驗；相反的，在審判中加入來自不同社會階層、出身背景與不同生活經歷的國民，他們可以直接提供他們寶貴的生活經驗與不同的價值觀，使司法判決獲得與外界對話與反思的機會，減少離譜判決與「恐龍法官」。反之，讓外界擔心的原因來自一般民眾不一定知道如何在法院發表意見與想法，在未受專業訓練的情況之下，也可能會出現不恰當的判斷或因個人情感、法官的權威等因素而影響審判。教師可帶領學生就正反兩方的觀點做討論後，再寫下自己的想法並說明理由。

心得分享投稿天地

請問你同意台灣通過難民法，讓世界各地的難民到台灣來開始新的人生嗎？為什麼？

沙鹿中心-六年級-鄭宇丞

我不同意，因為我認為台灣自己其實也不是很富裕，給難民住處、提供食物等都需要資金，台灣也有很多的弱勢家庭，若不先將自己的問題解決完，就去插手管別人的話，不僅原本的狀況可能更糟糕，甚至有可能與其他國家發生衝突，因而破壞台灣在國際上的地位。

沙鹿中心-六年級-盧旻琪

我同意，因為難民費那麼大的力氣來到台灣，生活卻比原本的國家還要困難，如果其他的國家也是這樣對他們的，那麼他們去到哪裡都不安全，這要讓他們怎麼活？他們還要忍受我們無法體會到的各種傷痛，我們有辦法每天都吃到飽飽的三餐，可是他們甚至連一餐都吃不到，我們要想想現在我們有多麼的幸福。

§ 徵稿辦法 §

各位小文豪們，歡迎將自己寫的「心得分享區」答案拍照或打成 Word 檔寄到徵稿信箱，我們將每週從投稿稿件中選出最多三則優選、三則佳作，得獎者皆可獲得統一超商 50 元禮卷乙張，優選作品還將被刊登在下一期的《每週國內外大事》上喔！

- 徵稿對象：博幼課輔學生
- 徵稿信箱：liu633@ecp.boyo.org.tw
- 信件主旨：每週國內外大事投稿-中心-就讀學校-年級-學生姓名
- 投稿照片/WORD 檔名：每週國內外大事投稿-中心-就讀學校-年級-學生姓名
- 本期心得截稿期限：109 年 8 月 05 日 (三) 22:00 截稿